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ФОРМУВАННЯ МОТТИВАЦІЇ ВИВЧЕННЯ ІНОЗЕМНОЇ МОВИ У ТЕХНІЧНО-

ПРОФЕСІЙНІЙ ОСВІТІ 

Сучасний стан широких міжнародних зв’язків України, вихід ії до європейського та 

світового простору потребує зростання ролі вивчення іноземних мов на рівні вищої 

освіти. Нині держава ставить зовсім інші цілі до процесу опанування іноземних мов. Їх 

вільне використання вимагається вже не лише від перекладачів і викладачів іноземних 

мов, а й від більшості фахівців середньої та вищої ланки, яким усе частіше доводиться 

стикатися з іншомовною інформацією та ії носіями в силу своїх професійних обов’язків. 

Реформи, які відбуваються в Україні, вносять радикальні зміни не лише в політику, 

економіку, а також і в систему вищої освіти. Тенденції, що з’явилися у ії розвитку, 

висувають нові вимоги до професійної підготовки фахівця і його особистісних якостей, 

що визначають професійні характеристики й інтелектуальне вдосконалення.  

Знання іноземних мов стає однією з важливих вимог підготовки фахівців в умовах 

Болонського процесу. Наразі істотно змінюються вимоги до володіння іноземною мовою 

фахівцями всіх рівнів технічної освіти, першорядного значення набувають практичні 

навички, що передбачають знання ділової мови в усному та писемному мовленні, уміння 

використовувати іноземну мову у своїй професійній діяльності. Потреба в знанні 

іноземних мов вимагає розширення функцій іноземної мови як навчального предмета. 

Особливо актуальною проблема цілей іншомовної освіти стає нині у зв’язку з 

запровадженням компетентнісного підходу до навчання іноземних мов. Тим часом 

нинішні результати навчання, на думку багатьох методистів, викликають занепокоєння і 

не відповідають сучасним потребам і вимогам. На нашу думку, кардинального перегляду 

вимагає і система мовної підготовки та повної змотивованості у технічно-професійній 

освіті. 

До розкриття проблем мотивації у навчанні зверталися О. Андрусь, В. Дайнеко, 

І. П’ятниковська, Н. Токар.  

Метою статті є розкриття проблем необхідності формування мотивації вивчення 

іноземних мов у технічно-професійних закладах. 

Ми вважаємо, що починати опис методики навчання іноземної мови потрібно з 

мотивації, так як мотивація зумовлює продуктивність навчальної діяльності та є ії 

органічною складовою. Яка роль мотивації у навчанні іноземної мови, які види та 

різновиди мотивації? Цими питаннями займалися Д. Богоявленський, Н. Кузовльова, 

Н. Менчинська, З. Никитенко, Ф. Рабинович, Г. Рогова, Т. Сахарова, П. Якобсон. 

Підготовка до вибору професії та виконання професійної діяльності пов’язана з 

формуванням ціннісних орієнтирів, мотивів, інтересів та інших властивостей і установок 

особистості, що характеризують ії ставлення до тих чи інших видів діяльності, професій і 

розуміють як професійну спрямованість. 

Мотив учіння – це спрямованість студента на окремі сторони навчальної роботи. 

Виділяють два основні різновиди мотивів навчальної діяльності: пізнавальні 

(спрямованість на зміст навчального предмету) і соціальні (спрямованість на іншу 

людину в процесі навчання). Очевидно, що ці два види мотивів навчання нерівноцінні. 

Вони можуть знаходитися на різних рівнях. Для пізнавальних мотивів навчання виділяють 

наступні рівні: широкі пізнавальні мотиви – орієнтація на оволодіння новими знаннями, 

явищами, фактами, закономірностями; навчально-пізнавальні – орієнтація на засвоєння 

способів здобування знань, прийомів самостійного здобуття знань; мотиви самоосвіти – 

орієнтація на здобуття додаткових знань, на самовдосконалення особистості [5, с. 45]. 

Для соціальних мотивів навчання виділяють наступні рівні: широкі соціальні мотиви 

– мотиви обов’язку і відповідальності, розуміння соціальної значущості навчання; вузькі 
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соціальні мотиви (позиційні) – прагнення зайняти певну позицію відносно оточуючих 

(наприклад, заслужити їх схвалення); мотиви соціальної співпраці – орієнтація на 

взаємостосунки і способи взаємодії з іншими людьми [5, с. 47]. 

Мотиви можуть бути двох типів – зовнішні та внутрішні. До зовнішніх мотивів 

належать спонуки такого типу, як покарання і нагорода, погроза і вимога, тиск групи, 

очікування майбутніх благ і т.д. Усі вони зовнішні відносно безпосередньої мети 

навчання. Знання та уміння в цих випадках служать лише засобом для досягнення іншої 

основної мети (уникнення неприємностей, досягнення суспільних або особистих успіхів, 

задоволення честолюбства). Сама мета – навчання – за таких ситуацій може бути 

байдужою або навіть відштовхуючою. Навчання має до деякої міри вимушений характер і 

виступає як перешкода, яку треба подолати на шляху до основної мети. Ми вважаємо, що 

для такої ситуації характерна наявність протиборчих сил. Вона у принципі є конфліктною, 

тому пов’язана зі значною психічною напругою, вимагає внутрішніх зусиль і інколи 

боротьби індивіда з самим собою. При великий гостроті конфлікту можуть виникати 

тенденції «вийти з ситуації» (відмова, уникнення труднощів, невроз). Тоді студент кидає 

навчання або «зривається» – починає порушувати правила, впадає в апатію. Подібна 

структура навчальної ситуації нерідко зустрічається в навчальній практиці. 

До внутрішніх мотивів належать такі, які спонукають людину до навчання як до 

своєї мети. Прикладом можуть служити інтерес до самих занять, допитливість, прагнення 

підвищити професійний і культурний рівень. 

А. Маркова [6, с. 36] виділяє п’ять типів ставлення до навчання: негативне, байдуже, 

позитивне аморфне ставлення, позитивне усвідомлене ставлення, позитивне особистісне 

(відповідальне, дієве) ставлення до навчання. 

Певна річ, події, ситуація або дія стають мотивами діяльності, якщо вони 

пов’язуються з джерелами певної активності людини. Ці джерела можна поділити на три 

основні категорії. 

1. Внутрішні джерела. Вони визначаються потребами людини. Потреба в активності 

та потреба в інформації мають особливе значення для стимуляції навчання. 

2. Зовнішні джерела. Вони визначаються суспільними умовами життєдіяльності 

людини. До таких джерел належать вимоги, очікування і можливості. 

3. Особисті джерела. Вони визначаються інтересами, прагненнями, установками, 

переконаннями і світоглядом людини, ії уявленням про себе, її ставленням до суспільства. 

Ці джерела активності називають цінностями. 

Отже, на підставі аналізу ми дійшли висновку, що якість оволодіння іншомовною 

діяльністю учнем значною мірою зумовлена впливом окремих психологічних процесів. На 

сучасному етапі розвитку методики вчені вважають необхідним усвідомлене оволодіння 

іншомовними навичками та уміннями з опорою на мисленнєві процеси аналізу та синтезу. 

Набуті таким шляхом навички й уміння є більш гнучкими та сталими. Мислення студентів 

характеризується різними особливостями такими, як самостійність, глибина розуміння, 

швидкість. Мислення функціонує в єдності з мовленням. Наявність індивідуальних 

відмінностей мислення вимагає застосування різних прийомів навчання. Важливу роль в 

оволодінні іноземною мовою відіграє також і пам’ять. Участь у комунікативній діяльності 

можлива лише у тому випадку, коли у довгочасній пам’яті (свідомості) людини міцно 

зберігаються мовні засоби. Існують різні типи пам’яті. Одні студенти краще 

запам’ятовують предмети (образна пам’ять), інші – слова (вербальна пам’ять). 

Існує також поділ пам’яті за джерелом надходження інформації (слухова, зорова, 

дотикова, рухова і комбінована). У більшості людей наявні всі типи пам’яті, але рівень 

розвитку кожного з них неоднаковий. Рівень розвитку пам’яті по-різному впливає на певні 

види мовленнєвої діяльності. 

Варто зазначити, що оволодіння студентами іншомовною діяльністю значною мірою 

зумовлено і мотивацією, яка викликає і стимулює цілеспрямовану активність для 

досягнення мети. Психологи називають мотивацію «пусковим механізмом» діяльності, у 
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тому числі й мовленнєвої. Під час зіткнення з різноманітними труднощами на шляху до 

досягнення мети, мотивація в учнів може знижуватися, зникає активність, погіршується 

успішність. Мотивація належить до суб’єктивних якостей учня і вона визначається його 

особистими спонуканнями, пристрастями і потребами. Тому вчитель може вплинути на 

неї лише опосередковано, створюючи умови, на основі яких виникає особиста 

зацікавленість у роботі. На нашу думку для того, щоб реалізувати взаємодію та співпрацю 

вчителя з учнем, а також розвиток інтересу учня до вивчення мови, важливо продумувати 

стимули для мовлення, заохочувати учня до активних мовленнєвих дій у певній ситуації. 

Варто додати, що за наявності у студентів технічних спеціальностей інтересу до мови, 

вивчена мова не забувається, навіть якщо знання цієї мови не буде використовуватися 

протягом тривалого часу. 

Різна навчальна інформація сприймається по-різному. Безумовно, заняття мають 

надавати студентам пізнавальні та громадянські вміння, а також навики та зразки 

поведінки. Вважаємо, що заняття мають захоплювати студентів, пробуджувати у них 

інтерес і мотивацію, навчати самостійному мисленню та діям. Зрозуміло, ефективність і 

сила впливу на емоції та свідомість учнів у великій мірі залежать від умінь і стилю роботи 

конкретного викладача. 

Застосування інтерактивних технологій висуває певні вимоги до структури занять. 

Як правило, структура таких занять складається з п’яти елементів: 

а) мотивація; 

б) оголошення, представлення теми та очікуваних навчальних результатів; 

в) надання необхідної інформації; 

г) інтерактивна вправа – центральна частина заняття; 

д) підбиття підсумків, оцінювання результатів уроку. 

Мотивація є своєрідною психологічною паузою, яка дає можливість учням 

насамперед усвідомити, що вони зараз почнуть вивчати. Окрім того, кожну тему, яку ми 

засвоюємо зі студентами, відповідно до фундаментальних положень теорії психолого-

філософського пізнання, можна реально вважати засвоєною, якщо вона (тема) стала 

основою для розвитку в особистості суб’єкта пізнання власних новоутворень: в його 

свідомості, в емоційно-ціннісній сфері тощо. Отже, суб’єкт навчання має бути 

налаштований на ефективний процес пізнання, мати в ньому особистісну, власну 

зацікавленість, усвідомлювати, що і навіщо він зараз робитиме. Без виникнення цих 

внутрішніх підвалин: мотивів учіння і мотивації навчальної діяльності – не може бути 

ефективного пізнання. З цією метою можуть бути використані прийоми, що створюють 

проблемні ситуації, викликають у студентів здивування, подив, інтерес до змісту знань і 

процесу їх отримання, підкреслюють парадоксальність явищ та подій. Це може бути і 

коротка розповідь викладача іноземною мовою (аудіювання), і бесіда іноземною мовою 

(діалогічне мовлення), і демонстрування наочності, й нескладна інтерактивна технологія 

(«мозковий штурм», «мікрофон», «криголам» тощо. 

О. Тарнопольський вважає, що нові форми та технології навчання англійської мови 

мають розроблятися в межах конструктивістського підходу, згідно з яким студенти 

самостійно конструюють власні знання та навички шляхом здійснення діяльності, що 

моделює позамовну дійсність, заради якої вивчається мова. Це особливо чітко виражено в 

процесі навчання іноземної мови професійного спрямування, адже у нелінгвістичних ВНЗ 

студенти вивчають курс «Іноземна мова за професійним спрямуванням». Тут варто 

зазначити важливість інтерактивного навчання взагалі. Перевагами інтерактивного 

навчання є те, що під час його застосування розширюються пізнавальні можливості 

студента (аналіз, застосування інформації з різних джерел); практично спостерігається 

високий рівень засвоєння вивченого матеріалу за умови адекватної мотивації; викладач 

легко контролює рівень засвоєння знань студентів. Також варто зазначити, що 

використання інтерактивних методів не лише сприяє розвитку в студентів таких 

психологічних якостей, як здатність взаємодіяти, самостійності, ініціативності, творчому 
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мисленню, підвищує рівень самомоніторингу та сприяє самооцінці студента, але також 

надає можливість викладачу розкрити свої організаційні здібності. Позитивною стороною 

є також партнерство між викладачем і студентами та між самими студентами. Проте дуже 

важливо коректно сприймати «партнерство», не плутаючи його із панібратством. 

Викладач взаємодіє зі студентом для досягнення спільної мети – здобуття студентом 

нових знань і вмінь проявляти себе, і мірою успішності взаємодії є здобуті знання та 

навички студента, а також набуті вміння викладача. 

Отже, викладання іноземних мов з урахуванням останніх тенденцій потребує суттєво 

нового підходу викладачів до навчального процесу, якому відповідає інтерактивне 

навчання. Застосування інтерактивного навчання в процесі викладання іноземних мов є 

особливо корисним для активізації пізнавальної діяльності студентів, підвищення 

вмотивованості, опанування актуальної інформації та розвитку різних психологічних 

якостей: творчого мислення, пам’яті, самостійності, креативності, ініціативності тощо. 

Також важливим є вміння працювати в команді, яке також розвиває інтерактивне 

навчання як у студентів, так і у викладачів, що дає можливість виявляти проблеми, 

збирати й аналізувати інформацію, знаходити альтернативні рішення й обирати найбільш 

оптимальний шлях розв’язання задач у процесі як індивідуальної, так і групової роботи. 

Під час дослідження у технічному коледжі, ми з’ясували, що мотивація чітко 

пов’язана з темою уроку, вона психологічно готує студентів до ії сприйняття, налаштовує 

їх на розв’язання певних проблем. Як правило, матеріал, вербалізований (словесно 

оформлений) студентами під час мотивації, наприкінці підсумовується і стає «місточком» 

для представлення теми заняття. Цей елемент уроку має займати не більше 5% часу 

заняття. Самостійна робота з дисципліни «Іноземна мова за професійним спрямуванням» є 

дуже важливим етапом під час вивчення іноземної мови. Метою індивідуальної роботи є 

поглиблене вивчення питань курсу, тому студентам рекомендовано звертатися за 

консультацією до викладача в процесі виникнення питань чи труднощів під час 

самостійної роботи. 

Ми вважаємо, що найкращим представленням індивідуальної роботи з іноземної 

мови є виконання реферату у вигляді мультимедійної презентації, яка дає можливість 

майбутнім економістам, фінансистам, технікам чи програмістам навчатися самостійно 

працювати з електронними інформаційними джерелами, опрацьовувати новий матеріал, 

логічно та послідовно будувати свою доповідь, презентувати свій матеріал перед 

аудиторією, та, щонайголовніше, творчо підійти до виконання індивідуального завдання, а 

це і є головною задачею особистісно-орієнтованого підходу в процесі навчання. Існують 

етапи підготовки студента в роботі з комп’ютерною презентацією: 1) проектування (вибір 

теми, створення схеми та плану презентації, підбір літературних джерел та статистичного 

матеріалу); 2) консультація з викладачем; 3) створення мультимедійної презентації; 4) 

представлення доповіді перед студентами групи. Літературу з обраної теми студент 

підбирає самостійно. Малюнки та відеоматеріал слід розмістити в окремій папці для 

прискорення роботи. 

Сучасні психологи та педагоги єдині у тому, що якість діяльності та ії результат 

залежать насамперед від мотиву індивіда, його мотивації. Ми впевнені, що саме мотивація 

викликає цілеспрямовану активність, яка визначає вибір засобів і прийомів для 

досягнення мети. Ми погоджуємося з думкою І. Зимньої, що мотивація є «стартовим 

механізмом» будь-якої людської діяльності (труд, спілкування, пізнання). Живить і 

підтримує мотивацію реальний, етапний та кінцевий успіх. З досвіду роботи у 

Вінницькому технічному коледжі можемо констатувати - якщо немає успіху, то мотивація 

згасає, і це негативно відображається на виконанні діяльності. Варто зазначити, що 

спочатку у студентів, як правило, висока мотивація. Вивчення іноземної мови для них 

пригода: «Я говорю англійською». Але далі ставлення змінюється, так як вони стикаються 

з труднощами у вивченні. Адже цей процес передбачає період довгого накопичення 

словникового матеріалу, подолання труднощів у граматиці, що відсуває досягнення 
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омріяних цілей. Як наслідок пропадає зустрічна активність, мотивація зменшується. Ось 

на цьому етапі важливо не загубити студентську активність і всіляко підтримувати 

мотивацію. У технічному коледжі, наприклад, можливо пов’язувати це з необхідністю 

знань іноземної мови у майбутній професії та кар’єрі. Корисно використовувати метод 

проектів, котрий сприяє формуванню соціокультурної й соціолінгвістичної компетенції, 

розвиває творчий потенціал студентів, підвищує рівень їхньої самооцінки, розвиває 

комунікативні навички [7, с. 40-41]. 

Психологи під час вивчення характеру спонукальних сил і способів їх регуляції, 

виявили різноманітність мотиваційної сфери людини, ії складну структуру. Це так звані 

зовнішня та внутрішня мотивації, з якими щільно пов’язана мотивація успішності. Як 

зовнішня, так і внутрішня мотивація може мати позитивний і негативний характер. 

Корисні рекомендації щодо підтримки внутрішньої та зовнішньої мотивації приводить 

Н. Кузовльова. Вона вважає, що для посилення впливу широкої соціальної мотивації слід 

створити спеціальні методичні засоби наглядної презентації, які показують значення 

знання іноземних мов для різних спеціальностей: можна використовувати кінофільми, 

уривки з художньої літератури. Ми згодні з цією думкою Н. Кузовльової. Дійсно, 

навчальний процес має бути побудованим таким чином, щоб студенти на кожному занятті 

відчували радість від своїх досягнень. 

Величезного значення набуває мотивація здобуття освіти, тому що суспільство 

споживання пропонує безпроблемне життя, ігноруючи джерело відсутності проблем: 

підтримка наявних екологічних, кліматичних, технічних та соціальних ресурсів у 

робочому стані і створення та використання нових технологій, що, природно, потребує 

найвищого рівня освіченості фахівця. 

Якість сучасної освіти визначається засвоєнням студентами предметних знань, 

умінням використати їх на практиці, самовдосконаленням, баченням і застосуванням на 

практиці міждисциплінарних зв’язків, комунікативними уміннями, навичками роботи з 

інформацією, що представлена в різному вигляді, використанням її під час вирішення 

різних завдань, умінням працювати в групі під час вирішення поставлених завдань. Окрім 

того, студент має володіти певним інтелектуальним, творчим і комунікативним ресурсом. 

Цей ресурс включає: вміння працювати з текстом (виділення головної думки, пошук 

необхідної інформації), аналізувати одержану інформацію, робити узагальнення і 

висновки, проводити роботу з довідковими матеріалами. 

Доцільно, щоб підготовча робота проводилась викладачем постійно і систематично. 

Викладач може заохочувати тих студентів, які часто і влучно використовують мовні 

штампи, кліше і звороти, більш високими оцінками під час підведення підсумків на 

занятті. Групи студентів мають формуватися з уврахуванням психологічної сумісності й 

обов’язковим включенням до групи учасників з різним ступенем знань і підготовки. 

Формуючи мовні та мовленнєві вміння учасників, викладач має навчати стратегії і 

тактики групового спілкування, тобто тим комунікативним прийомам, які б сприяли 

логічному, зв’язному і продуктивному висловлюванню. У робочому етапі можуть 

використовуватись наступні методи: опитування та анкетування обстежуваного 

контингенту людей, бесіди та інтерв’ю, відвідування рекламних акцій, вивчення даних 

літератури, використання Інтернет-ресурсу, аналіз, систематизація та обробка одержаних 

даних тощо. Методика розвитку творчого мислення передбачає використання 

педагогічних технологій проблемної спрямованості: навчання у співробітництві, 

«мозковий штурм», дискусії, «круглі столи», рольові ігри проблемної спрямованості та ін. 

Ефективними методами розвитку творчого мислення студентів у процесі вивчення 

іноземної мови є: творче проектування, творчі письмові роботи, творчі заключні заняття з 

теми, творчі пошукові завдання, «мозковий штурм», дискусії, читання і переклад науково-

технічних текстів і статей проблемного характеру, ділові ігри, індивідуальні навчально-

дослідні завдання тощо. 
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Мотивація може бути комунікативною, лінгвопізнавальною та інструментальною. 

Таким чином зрозуміло, що базисна – це комунікативна мотивація. Однак, незважаючи на 

таке явне прагнення студентів до спілкування, саме цей тип мотивації складніше за все 

зберігати. Справа в тому, що під час оволодіння іноземною мовою у атмосфері рідної 

мови, іноземна мова стає штучним засобом спілкування [8, с. 9]. Тому ми вважаємо, що 

цей тип мотивації можливо зберігати шляхом посилення особистісної орієнтації, 

використання на уроці актуальних подій, залучення пізнавального матеріалу. Проведене 

дослідження засвідчує як «оживає» заняття, коли його змістом стають факти та події, які 

стосуються самих студентів. Особа має відчувати свою причетність до широкого 

середовища (моя родина, моя вулиця, моє місто, моє село, моя країна). Тут мають бути й 

розповіді викладача іноземної мови про себе, свої справи та інтереси. Викладач має бути 

партнером у спілкуванні та одночасно організатором комунікативних ситуацій. 

Ще один момент організації, який підтримує комунікативну ситуацію – це адекватне 

використання колективних форм роботи на уроці. Таким чином, колективна форма роботи 

на заняттях – це інтенсивний метод навчання. Під час використання різних форм роботи 

та розподілу учнів на «двійки», «трійки», «четвірки», викладач має враховувати те, що 

необхідно у комунікативних ситуаціях, але домінуючим моментом є зміст [8, с. 14]. 

Мотивація при цьому зростає, пам’ять посилюється. Зрозуміло, що готовність до 

професійної діяльності тісно пов’язана з мотивацією, яка не тільки визначає актуальність 

такої діяльності, але й перспективу ії розвитку в потрібному напрямі або перенесення на 

інші галузі. Готовність формується успішно тоді, коли в студента розвинута позитивна 

мотивація засвоєння знань і вмінь. Отже, ми згодні з думкою психолога О. Леонтьєва, що 

потрібно виховувати та формувати мотивацію та відношення до знань. 
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У статті обґрунтовується необхідність формування у студентів мотивації вивчення іноземних мов 

у процесі професійної підготовки технічних фахівців. 
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В статье обосновывается необходимость формирования у студентов мотивации учения 

иностранных языков в процессе профессиональной подготовки технических специалистов. 

Ключевые слова:мотивация, мотив, обучение, учение, формирование, студенты, занятия, 

специалисты. 

The article deals with the necessity of forming of students’ learning motivation of foreign languages through 

the professional preparation process of the technical specialists. 

Keywords: motivation, motive, learning, forming, students, lessons, specialists. 
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